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Große Anfrage 

der Fraktion der CDU 

Sanierung des ICC auf solider Basis durchführen 

Wir fragen den Senat: 
 
 
1. Welche Planungsschritte zur Sanierung des 

Internationalen Congress Centrums (ICC) sind 
für welche Zeiträume vorgesehen und von wel-
chen Investitionskosten ist nach den bisherigen 
Erkenntnissen auszugehen? 

 
2. Von welcher baulichen Lösung wird ausgegan-

gen und welche flächenmäßigen Veränderun-
gen sind vorgesehen bzw. welche inversiven 
Maßnahmen in den Baukörper sind konkret 
geplant (Abriss, Umbau im Bestand)? 

 
3. Wird der Senat die Realisierung als Public 

Private-Partnership-Projekt (PPP) prüfen? 
 
4. Wann beabsichtigt der Senat mit der Sanierung 

des ICC zu beginnen und wie lange wird die 
komplette Sanierung andauern? 

 

5. Wie hat der Senat das Projekt in seiner Finanz-
/Investitionsplanung berücksichtigt, bzw. wie 
beabsichtigt er dies zu tun? 

 
6. Welches Konzept hat der Senat mit der Messe 

Berlin GmbH ausgearbeitet, um während der 
Sanierungsphase einen reibungslosen Messe- 
und Kongressablauf zu gewährleisten? 

 
7. Ist davon auszugehen, dass nach der Sanierung 

des ICC dem Bedarf angepasste Kapazitäten 
für das Kongress- und Messegeschäft der Mes-
se Berlin GmbH mittelfristig zur Verfügung 
stehen werden?  

 
8. Wie ist dieses Projekt verwaltungsseitig orga-

nisiert, wer trägt die Gesamtverantwortung für 
dieses Projekt und wie wird dieses Projekt 
haushaltsmäßig in der Kosten- und Leistungs-
rechnung abgebildet? 

 
9. In welchem Umfang muss der Senat nach der 

Sanierung jährlich Haushaltsmittel zur Verfü-
gung stellen, um sowohl die notwendigen Be-
triebskosten einschl. einer regelmäßigen Au-
ßenreinigung, als auch die laufende Instandhal-
tung einschl. Ersatzinvestitionen sicherzustel-
len, damit nicht wieder ein Substanzverzehr der 
jetzt geplanten Investitionen erfolgt? 

 
10. Welche besonderen ökologischen Standards 

einschl. der Installation von Solaranlagen sind 
bei der Sanierung des ICC vorgesehen? 

 
11. Gibt es seitens des Senats oder seitens der 

Messe Berlin GmbH weitergehende Überle-
gungen oder konkrete Pläne, die Kapazität der 
Messe im Umfeld des ICC zu erweitern? 

 
Berlin, den 18. Juni 2008 
 
 
 
 
Dr. Pflüger  Stadtkewitz  Dietmann  Melzer 
und die übrigen Mitglieder der Fraktion der CDU 

 


